
وقت اضافهوقت اضافه تعطیلیتعطیلی  دردر

اعلام دیروقت خبر تعطیلی مدارس، به دردسر جدید خانواده‌ها 
تبدیل شده است و والدین برای اینکه از حضوری یا مجازی 
شدن مدرسه فرزندشان باخبر شوند، باید تا آخرین دقایق شب 
کانال‌های خبری را بالا و پایین کنند. سردرگمی در تعطیلی 
روزهای آلوده یا مربوط به ناترازی انرژی تنها محدود به زمان 
اطلاع‌رسانی نیست؛ در روزهای گذشته شایعاتی مانند احتمال 
مجازی شدن مدارس تا پایان سال هم به لیست دل‌نگرانی‌های 
والدین افزوده شده است؛ شایعه‌ای که هنوز در فضای حقیقی و 

مجازی دست به‌دست و سینه به سینه می‌چرخد.

اخبار روز

5نکته مشاوره‌ای از 
امام‌سجادع 

احادیث پیامبر)ص( و ائمه)ع( که ریشه در 
قرآن دارد، بزرگ‌ترین مشاور و تراپیست 
هستند برای انسان امروزی که دنبال حال 

خوب است.
 به‌طور نمونه امام سجاد)ع( در دعای 
مکارم‌الاخلاق فرمودند که شیطان 6نوع سخن 
را بر زبان انسان جاری می‌کند که با ایمان و 

اخلاق اسلامی در تضاد است.

»فرسته« جایگزین 
»پست« شد

فرهنگستان زبان و ادب فارسی، واژه فارسی 
»فرستِه« را معادل واژه فرنگی »پسٌــت« 
تصویب کرد.نسرین پرویزی، معاون واژه‌گزینی 
فرهنگستان زبان و ادب فارسی در این‌باره 
توضیح داد:برای ساخت معادل پسُــت، از 
زبان فارسی و ظرفیت‌های واژه‌سازی آن 
بهره گرفتیم و به‌طور مشخص، از بن مضارع 
فعل »فرست« که از ریشه »فرستادن« است، 
استفاده کردیم؛ سپس با افزودن »ه«، این 
بن را به یک اسم تبدیل کردیم که می‌تواند 
برای شیء، ابزار یا حتی یک مفهوم مجرد در 
زبان فارسی به‌کار رود و نتیجه این فرایند، 
واژه »فرسته« است که به شکلی ساده و زیبا 
توانسته است جایگزینی برای کلمه »پست« 

بدهد.
او افزود:این انتخاب نه‌تنها از نظر زبانی 
هماهنگ با ساختار زبان فارسی است، از 
نظر معنایی نیز تداعی‌گر مفهوم انتقال پیام و 
رساندن محتوا به دیگران است؛ بنابراین واژه 
»فرسته« را می‌توان در برابر کلمه »پست« 
به‌کار گرفت، چرا که این دو، از لحاظ کارکرد 
و مفهوم شباهت‌های زیادی به هم دارند و این 
تطبیق زبانی، نشان‌دهنده ظرفیت و انعطاف 
زبان فارسی در برابر مفاهیم جدید و نیازهای 

روزمره است.

دادستان، خواستار ایجاد 
مراکز ترک دخانیات

تنوع و افزایش سیگار الکترونیک و استفاده 
بیش از حد آن در بین جوانان، صدای دادستان 
عمومی و انقلاب تهران را هم در آورد تا این 
حد که علی صالحی می‌گوید: »مراکز ترک 

دخانیات در تهران باید راه‌اندازی شود.«
دادستان تهران تصریح کرد: قرار است 
پلیس فتا با سایت‌ها و صفحات غیرمجازی 
که در فضای مجازی اقدام به تبلیغ 
عرضه، فروش و استعمال دخانیات 
می‌کنند برخورد و نسبت به شناسایی و 

مسدودسازی آنها اقدام کنند.
او تأکید کرد: در همین راستا قرار است 
شهرداری و شورای اسلامی شهر تهران نسبت 
به تبلیغات محیطی در سطح شهر با عنوان 
شهر بدون دخانیات اقدامات لازم را انجام 

دهند.
دادستان تهران یک سوزن هم به مدیران و 
مسئولان مربوطه در این زمینه زد و گفت: باید 
با حساسیت و دقت نظر بیشتری در چارچوب 
قانون به وظایف خود عمل کنند تا بتوانیم تا 
حدممکن جلوی عرضه، فروش و استعمال 
مواد دخانی را بگیریم و در جهت سامت 

شهروندان گام‌های مؤثری برداریم.

سبک 
زندگی

۸۵ درصد پیامک‌های 
اولیه جریمه، تأیید 

نمی‌شود
سردار سیدتیمور حسینی، 
رئیس پلیس راهور فراجا: 
در جریمه‌هایی که ذکر شده 
»تخلف در حال بررسی 
است«. این پیامک‌ها که 
توسط روبات‌های هوشمند 
مرکز اجراییات پلیس 
راهور ارسال می‌شود 
نهایی  ۸۵درصدشان 
نشده و جریمه‌ای برای 
مالک خودرو درنظر گرفته 

نمی‌شود.

افزایش 186درصدی 
مستمری مددجویان

سیدمرتضی بختیاری، 
رئیس کمیته امداد امام 
خمینی)ره(: مستمری 
مددجویان در 3 سال اخیر 
۱۸۶درصد افزایش یافته 
است. همچنین با تصویب 
مجلس شورای اسلامی، 
مددجویان  مستمری 
کمیته امداد سال آینده 
۴۰درصد افزایش می‌یابد. ما 
از حوزه حمایت عبور کرده و 
وارد مرحله توانمند کردن 
مددجویان شده‌ایم و باید 
از همه ظرفیت‌های کشور 
برای تحقق این امر استفاده 

کنیم.

نمایش چهره زشت 
 یک کشور برای از پا 

در آوردن آن
غلامعلی حدادعادل، رئیس 
بنیاد سعدی و فرهنگستان 
زبان و ادب فارسی: برای 
از پا در آوردن یک کشور، 
چهره آن را زشت به نمایش 
در می‌آورند. اگر چهره 
خوب فرهنگی خودمان 
را ترسیم نکنیم، دشمن 
چهره بدی از آن نشان 
خواهد داد. در هر کاری و 
برای اجرای هر برنامه‌ای، 
عنصر کلیدی، انتخاب یا 
تربیت فرد مناسب و نیروی 

انسانی است.

ادبیات

آسیب‌های اجتماعی
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اطلاع رسانی دیرهنگام در مورد حضوري يا مجازي بودن 
مدارس، صداي خانواده‌ها را در آورده است

لیلا شریفگزارش
روزنامه‌نگار

هجر یا پرگویی بیهوده: حرف زدن 
یا هذیان که مومن سرمایه عمرش را 

پای آن نباید بسوزاند و هرز نگوید.

سب حاضر یا ناسزا به افراد حاضر: 
ناسزاگویی به کسی که حضور دارد، 

برکت را می‌برد و نفرت می‌آورد.

شتم عرض یا آسیب به آبروی 
دیگران: گفتاری که هدف آن، 
دریدن حیثیت و آبروی دیگران است. 
شتم مانند ضربه به جسم نیست بلکه 

ضربه به شخصیت افراد است.

شهادت باطل یا گواهی ناحق: 
این گواهی نادرست دیگران را به 
بیراهه می‌کشاند و باید گفت که حتی 
اظهارنظر بدون دلیل درباره دیگران، 

نوعی شهادت باطل است.

غیبت مومن غایب: غیبت، خوراک 
سگ‌های جهنم است و کاستن از 
آبروی دیگران و کسب وجهه و اعتبار 
برای خود نوعی مردار‌خواری به 

شمار می‌رود.

آشفتگی والدین 
در این میان، وضعیت والدین 
شاغل با پیچیدگی‌های بیشتری 
همراه است. مریم به‌عنوان یک 
مادر کارمند از دردسرهای 
این روزهایش می‌گوید: 
»واقعا نمی‌دونم چه کار کنم، 
تا دیروقت که تعطیلی‌ها رو 
اعلام نمی‌کنن، بعد هم وقتی 
می‌گن، من به‌عنوان آدم شاغل 
باید برم سرکار و پسرم رو باید 
به همسایه بسپرم تا سرکلاس 
مجازی سامانه شاد حاضر 

بشه.«
این مسئله فقط گلایه مادران 
کارمند نیست و اینستاگرام در 
هفته‌های اخیر پر شده است از 
ویدئوی مادرهایی که به طنز 
و جدی از وضعیت آموزش 
بچه‌هایشان نگران هستند؛ 
موضوعی که رضوان حکیم‌زاده، 
معاون وزارت آموزش‌وپرورش بر 

آن مهر تأیید زد.
اطلاع‌رسانی به وقت نیمه‌شب

در هفته‌های اخیر ساعت که از 5بعدازظهر می‌گذرد، تمام دانش‌آموزان، 
معلم‌ها و والدین گوش به زنگ نشسته‌اند تا از فعالیت مدارس باخبر 

شوند. مسئولیت اطلاع‌رسانی در مورد این موضوع به 
استانداری‌ها سپرده شده است. مرور اخبار مربوط به تعطیلی 
مدارس نشان می‌دهد، برخی استانداری‌ها، اعلام اخبار 
تعطیلی را به ساعت‌های آخر شب موکول می‌کنند؛ به‌عنوان 
مثال استانداری سمنان در مورد فعالیت عادی مدارس برای 
روز دوشنبه، 24دی پس از ساعت 12شب اطلاع‌رسانی کرد. 
این وضعیت برای دانش‌آموزان متوسطه به‌خصوص رشته 
انسانی که 3امتحان‌شان مدام به عقب می‌افتد، نگران‌کننده‌تر 
است؛ دانش‌آموزانی که خود را برای امتحان آماده‌ کرده‌اند، هر 
شب با خبر تأخیر برگزاری امتحانات با موجی از اضطراب و کلافگی 

روبه‌رو می‌شوند.

شایعه تعطیلی تا پایان 1403
این روزها بازار شایعه‌های گره خورده با مدارس داغ است و تازه‌ترین 

شایعه مربوط به مجازی‌شدن مدارس تا پایان سال‌جاری می‌شود.
ناهید که مادر یک دختر دبستانی است، در این رابطه می‌گوید: »در 
مدرسه دخترم شایعه شده که مدرسه تا آخر سال مجازی می‌شه و باید 

همه کتاب‌های دخترم رو از مدرسه به خانه ببریم.«

گفت‌وگو

واکنش آموزش و پرورش به اطلاع‌رسانی بد موقع
حسین صادقی، رئیس مرکز اطلاع‌رسانی و روابط‌عمومی وزارت 
آموزش و پرورش در گفت‌وگو با همشهری درباره نحوه اطلاع‌رسانی 
دیرهنگام و بدموقع تعطیلی مدارس به دانش‌آموزان و خانواده ‌آنها 
گفت: مدیران آموزش و پرورش در استان‌های مختلف، یکی از اعضای 
کمیته اضطرار آلودگی هوا در استانداری هستند، جلسه این کمیته 
ساعت 18تمام می‌شود و تصمیم نهایی معلوم است اما مدیران 
آموزش و پرورش به‌عنوان یک عضو اجازه اعلام مجازی یا حضوری 
بودن مدارس را ندارند و استانداری تأکید دارد که خودش باید خبر 

نهایی را اعلام کند.
او ادامه داد: در بسیاری از استان‌ها این خبر را همان ساعت اعلام 
نکردند و نیمه شب که دانش‌آموزان و والدین آنها حداقل در مقطع 

ابتدایی خواب هستند، اعلام می‌کنند و ما نیز به آن انتقاد داریم.
صادقی درباره اینکه آیا آموزش و پرورش و استانداری‌ها نباید به یک 
فرمول مشترک برای اعلام درست و بموقع مجازی یا حضوری بودن 
مدارس برسند، گفت: باید به این نقطه برسیم و حرف شما درست است. 
او در پایان خبر مجازی شدن مدارس تا پایان سال را شدیدا تکذیب 
کرد و گفت: این خبر دروغ است و مدارس قرار نیست تا پایان سال 

تعطیل شوند.

تعطیلات مدارس را جبران می‌کنیم
رضوان حکیم‌زاده؛ معاون آموزش ابتدایی وزارت آموزش و پرورش هم 
درباره تأثیر مجازی شدن مدارس گفت: یکی از مسائل مهم این است 
که آیا دانش‌آموزان به اهداف تعیین‌شده برای هر دوره تحصیلی دست 
یافته‌اند؛ بنابراین، یکی از مأموریت‌های اصلی آموزش و پرورش این 
است که اطمینان حاصل شود یادگیری به‌طور کامل اتفاق افتاده است.

حکیم‌زاده با بیان اینکه بررسی‌ها نشان داده که کاهش ساعات حضور 
دانش‌آموزان در مدرسه منجر به ضعف در یادگیری مهارت‌های پایه 
می‌شود؛ توضیح داد: یکی از برنامه‌های اصلی وزارت آموزش‌وپرورش، 
ارتقای کیفیت یادگیری است و برای این منظور باید به راه‌های جایگزین 

فکر کرد.
معاون وزیر آموزش‌وپرورش گفت: برنامه‌های متنوعی برای کمک به 
ارتقای یادگیری طراحی شده که می‌تواند شامل موارد مختلفی باشد و 

یکی از آنها، برگزاری کلاس‌های جبرانی است.
حکیم‌زاده ادامه داد: برای هر دوره تحصیلی با ارزیابی دقیق شرایط و نیاز 
به برنامه‌های درسی مکمل، اقدامات لازم درنظر گرفته می‌شود؛ هنوز 
به جمع‌بندی نهایی نرسیده‌ایم و پس از ارزیابی دقیق، این برنامه‌ها 

اعلام خواهد شد.
معاون آموزش ابتدایی وزارت آموزش و پرورش تأکید کرد: در تلاشیم 
شرایطی ایجاد کنیم تا از فرصت‌های متنوع استفاده شود و دانش‌آموزان 
به‌دلیل تعطیلاتی که پیش می‌آید، دچار ضعف در یادگیری پایه نشوند. 

این موضوع به‌ویژه در دوره ابتدایی بسیار اهمیت دارد.
او با اشاره به طرح »حامی« گفت: این طرح با هدف تقویت مهارت 
سواد پایه طراحی شده است؛ تعطیلات متعدد ممکن است کل جریان 
یادگیری را با چالش جدی مواجه کند. طبیعی است که وزارت آموزش و 
پرورش حساسیت داشته باشد تا ساعت مصوب برنامه درسی در مدارس 

به‌طور کامل اجرا شود.
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